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 Zaključci i preporuke 
 

         Istraživanje, prvo do sada ovog tipa u Srbiji, je pokazalo da se tokom protekle 

decenije, ipak, nije ustalila  obavezna  praksa uključivanja civilnog sektora, kao jedne 

od zainteresovnaih strana, u procese strateškog planiranja na lokalnom nivou. 

Značajna postignuća na tom planu su evidentna tek u svakoj trećoj opštini/gradu u 

Srbiji, gde su i lokalni organi vlasti i lokalni nevladin sektor zadovoljni ostvarenom 

međusobnom saradnjom. Razloge za takvo stanje moguće je tražiti na obe strane, jer 

kao i u svakoj vrsti odnosa, odgovornost kako za uspeh, tako i za neuspeh, snose svi 

akteri koji su svojim ponašenjem ili odsustvom delovanja uslovili krajnji ishod. 

 

        Poslednjih godina, jedan  broj opština i gradova u Srbiji je preduzeo određene 

korake na planu kreiranja podsticajne lokalne klime za uticaj građana i njihovih 

udruženja na donošenje odluka na lokalnom nivou. Tako su neke opštine formirale 

organizacionu jedinicu ili sistematizovale radnu poziciju zaduženu za saradnju sa 

civilnim sektorom, kreirale sopstveni registar udruženja građana i zavisno od 

konkretnih okolnosti povremeno ili redovno sarađuju sa OCD.  Sve su ovo pozitivni 

pokazatelji koji mogu bitno uticati na obim i kvalitet učešća civilnog sektora u 

procesima strateškog planiranja. Ipak, istraživanje je pokazalo da JLS nisu u 

značajnoj meri prepoznale uspostavljanje jasnih procedura i formiranje stalnih 

struktura za strateško planiranje, kao preduslove intenzivnijeg i efikasnijeg 

uključivanja organizacija civilnog društva u procese strateškog planiranja. Svega 13% 

opština/gradova ima usvojenu neku vrstu procedure koja propisuje kada, na koji 

način i pod kojim uslovima bi trebalo predstavnike civilnog društva uključiti u 

izradu strateških dokumenata, a tek u 6% slučajeva je ova procedura obavezujućeg, a 

ne fakultativnog karaktera. Takođe, tek svaka treća opština/grad je formirala stalno 

radno telo zaduženo za strateško planiranje, ali samo u polovini ovih tela ima mesta i 

za predstavnike OCD. 

 

         Bez obzira na nepostojanje jasnih procedura i stalnih radnih tela za strateško 

planiranje, predstavnici civilnog sektora su učestvovali u izradi najmanje polovine 

usvojenih strategija i planova u 2/3 opština i gradova, koje su bile obuhvaćene ovim 

istraživanjem. Ali to ne znači da je u svim ovim slučajevima saradnja između lokalne 

samouprave i OCD bila konstruktivna i suštinska, a ne samo formalnog karaktera. 
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Naime, samo u polovini slučajeva OCD su bile veoma zainteresovane  za učešće u 

strateškom planiranju, dok su nedostatak znanja i kapaciteta za uključivanje u 

proces, kao i nepostojanje finansijske nadoknade za učešće, bili ključni razlozi koji su 

uticali da udruženja građana budu nezainteresovana i da ne učestvuju aktivno u 

strateškom planiranju u drugoj polovini obuhvaćenih opština/gradova. Među 

ostalim problemima koji su pratili dosadašnju saradnju lokalnih vlasti i civilnog 

sektora u strateškom planiranju nalaze se: nepoverenje između lokalnih vlasti i 

civilnog sektora, neadekvatno informisanje OCD o početku i toku strateškog 

planiranja, generalna nerazvijenost lokalnog civilnog sektora, pro forma uključivanje 

civilnog sektora u strateško planiranje, nesenzibilisanost lokalnih političkih struktura 

za uključivanje civilnog društva u procese odlučivanja, nestručnost zaposlenih u 

lokalnoj administraciji zaduženih za koordinaciju izrade strategija, nesprovođenje 

usvojenih strategija i planova, neuključivanje OCD u monitoring i evaluaciju 

sprovođenja strategija, itd.  

 

       Istraživanje je pokazalo da je spremnost lokalnih samouprava za uključivanje 

civilnog sektora u strateško planiranje češće zasnovano na zadovoljavanju puke 

forme konsultativnog procesa i poštovanju preporučenog metodološkog okvira 

SLOR, nego na prepoznavanju konkretnih benefita te saradnje. Pored ovoga, 

istraživanjem je utvrđeno da su najčešće forme uključivanja OCD u lokalno strateško 

planiranje bile: članstvo predstavnika civilnog sektora u radnim grupama, javne 

rasprave o nacrtu strategije, učešće u izradi akcionog plana za sprovođenje 

strateškog dokumenta i učešće u izradi situacione analize. Učešće nevladinog sektora 

u monitoringu i evaluaciji sprovođenja usvojenih strategija i planova je još uvek 

sporadično i retko, i to je jedna od ključnih zamerki predstavnika civilnog sektora, jer 

ih lokalne samouprave uglavnom prepoznaju kao partnere samo u procesu izrade 

strateškog dokumenta i, eventualno, još u njegovom sprovođenju. 

  

       Bez obzira na sve prepreke i probleme koji su obeležili dosadašnje strateško 

planiranje na lokalu, optimistično izgleda nalaz da su jedinice lokalne samouprave 

ocenile slabom četvorkom (prosečna ocena 3.55) dosadašnje sveukupno učešće civilnog 

sektora u strateškom planiranju. Pogotovo je značajan nalaz da tamo gde su OCD 

bile veoma zainteresovane za učešće (48% obuhvaćenih opština/gradova), njihov 

doprinos strateškom planiranju je ocenjen ili četvorkom (4) ili peticom (5).1 U ovim 

istim lokalnim samoupravama predstavnici civilnog društva su u 7 od 10 slučajeva, 

                                                 
1 Na skali od 1-5, gde 1 predstavlja najnižu, a 5 najvišu ocenu. 
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takođe, bili zadovoljni saradnjom koju su ostvarili sa lokalnim organima vlasti na 

planu strateškog planiranja. Sledstveno tome, moglo bi se zaključiti da tamo gde je 

postojanje političke volje korespondiralo sa visokom zainteresovanošću civilnog 

sektora za učešće u strateškom planiranju, doprinos OCD ovom procesu je bio veliki 

i značajan, i što je još bitnije, kao takvog su ga prepoznali upravo predstavnici 

lokalne samouprave. Ovo je vrlo značajan nalaz koji ukazuje da daljim jačanjem 

kapaciteta lokalnih OCD za učešće u strateškom planiranju, kao i stvaranjem 

podsticajnih okolnosti za njihovo učešće, što umnogome zavisi od postupanja lokalne 

administracije, OCD mogu dati izuzetan doprinos i postati značajan partner lokalnim 

organima vlasti na planu usvajanja i sprovođenja lokalnih strategija i planova. 

 

          Unapređenju postojećeg stanja i uspostavljanju efikasnije saradnje između 

lokalnih vlasti i civilnog sektora na planu lokalnog strateškog planiranja, mogu 

doprineti sledeće preporuke upućene predstavnicima lokalne samouprave:  

 

1) Nastaviti napore na kreiranju podsticajnog okruženja za razvoj i jačanje 

civilnog društva na lokalnom nivou. Da bi OCD ojačale svoje kapacitete, 

stekle poverenje u lokalne institucije, stasale u odgovorne aktere koji mogu i 

žele da participiraju i utiču na procese donošenja odluka u zajednici, potrebno 

je na dugoročnoj osnovi graditi okruženje pogodno za porast građanskog 

aktivizma. To, između ostalog, podrazumeva izbor poverenika/ice iz 

opštinske/gradske uprave koji bi bio zadužen za redovnu saradnju sa civilnim 

sektorom, kreiranje i redovno ažuriranje registra lokalnih udruženja građana i 

nevladinih organizacija, održavanje redovnih koordinacionih sastanaka sa 

predstavnicima OCD, omogućavanje neposrednog učešća građana i 

organizovanog civilnog sektora u donošenju odluka od značaja za lokalnu 

zajednicu, transparentno finansiranje lokalnih OCD iz budžetske klasifikacije 

481, itd. Razvijen lokalni civilni sektor, postojanje poverenja u lokalne 

institucije i generalno dobri odnosi značajno utiču na obim i kvalitet učešća 

civilnog sektora i u procesima straeškog planiranja na lokalu. 

2) Kodifikovati (normirati) lokalnim propisima uključivanje civilnog društva 

u strateško planiranje, odnosno učiniti ga pravno utemeljenim na osnovu 

nekog opšteg pravnog akta koji donosi lokalna samouprava. Jedino na ovaj 

način je moguće osigurati da uključivanje civilnog sektora ne bude predmet 

diskrecionog odlučivanja, odnosno da ne zavisi od (ne)spremnosti vladajuće 

garniture i (ne)postojanja političke volje u svakoj konkretnoj situaciji. 
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3) Uspostaviti jasne procedure i pravila koja definišu kada se, prema kojim 

kriterijumima i na koji način uključuje civilni sektor u lokalno strateško 

planiranje. Standardizacija pristupa u koordinisanju procesa strateškog 

planiranja omogućava izvesnost procesa, izgrađuje poverenje između 

uključenih strana i doprinosi boljim ishodima procesa. Stoga je neophodno 

definisati na koji se način uključuju i pozvaju OCD da učestvuju, za koju vrstu 

strateških dokumenata, koje su moguće forme učešće OCD, kako postupaju 

lokalni organi i institucije prema dobijenim predlozima civilnog sektora, itd. 

4) Formirati stalna radna tela/organizacione jedinice zadužene za strateško 

planiranje na lokalnom nivou i obezbediti učešće predstavnika civilnog 

sektora u njihovom radu. Izrada i sprovođenje lokalnih strategija i planova je, 

tamo gde postoje, poverena Kancelarijama za lokalni ekonomski razvoj koje 

funkcionišu u okviru organizacije opštinske/gradske uprave. Ukoliko lokalna 

samouprava ne formira posebno stalno radno telo za sprovođenje strateškog 

dokumenta u kome participiraju sve zainteresovane strane, a ne samo 

zaposleni u opštinskoj/gradskoj upravi, neophodno je obezbediti redovno 

informisanje javnosti i zainteresovanih strana o sprovođenju strategije i 

ostvarenim rezultatima, kao i povremene konsultativne sastanke sa 

zainteresovanim stranama. 

5) Aktivno raditi na uključivanju što šireg kruga zainteresovanih strana u 

strateško planiranje. Ovde se ne misli samo na predstavnike civilnog sektora, 

već i na sve lokalne ustanove i institucije, privredni sektor, komisije, savete, 

medije, nezavisne stručnjake, itd. odnosno na sve one koji mogu dati doprinos 

u ovom za zajednicu bitnom poslu. Ali, da bi se svi ovi potencijalni partneri 

efikasno uključili u strateško planiranje potrebno je mnogo više truda od 

slanja pozivnog pisma za učešće u procesu. To je samo formalno inicijalni 

korak, ali ako lokalna samouprava zaista želi da omogući široku participaciju i 

konsultacije sa svim delovima zajednice zarad boljih rezultata, neophodno je 

da preduzme niz mera na planu animiranja, informisanja, obuke itd. To može 

podrazumevati organizovanje info dana i obuka o strateškom planiranju; 

pravovremeno informisanje javnosti o svim fazama izrade startegije, ali i o 

značaju učešća svih strana u tom važnom procesu; organizovanje sastanaka, 

javnih rasprava, prezentacija i drugih oblika učešća u večernjim časovima ili 

vikendom, kako bi zaposlena lica izvan lokalnih institucija koja žele da 

učestvuju, mogla da budu uključena; refundaciju putnih troškova za učesnike 

koji dolaze na sastanke iz udaljenih mesnih zajednica, itd. Kada govorimo o 

animiranju civilnog sektora, značajno je ukazati na potrebu pozivanja i 
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uključivanja svih aktivnih organizacija/udruženja građana u proces, umesto 

selektivnog pozivanja samo onih organizacija sa kojima je već ostvarena 

saradnja, ili koje su bliske vladajućim strukturama. 

6) Transparentan izbor izvršilaca za određene pozicije u procesu izrade 

strategija (koordinator tima, rukovodioci radnih grupa, itd.). Izborom 

ključnih izvršilačkih pozicija na javnom konkursu, sa jasno zahtevanim 

kvalifikacijama, utvrđenim kriterijumima izbora i opisom radnih zadataka,  

omogućuje se odabir stručnih kadrova koji će efikasno koordinisati proces 

strateškog planiranja, a to će preduprediti osipanje uključenih strana zbog 

nezadovoljstva izazvanog načinom na koji se strateško planiranje vodi na 

lokalu.  

7) Uključiti predstavnike civilnog društva u monitoring i evaluaciju 

sprovođenja strateških dokumenata. Nizak nivo uključenosti civilnog sektora 

u ove faze planiranja je delimično i posledica toga što većina opština i gradova 

u Srbiji nije uspostavila funkcionalne mehanizme i procedure za sprovođenje, 

monitoring i evaluaciju usvojenih strategija i planova, tako da su mnogi 

strateški dokumenti nakon usvajanja prepušteni sudbini „mrtvo slovo na 

papiru“ ili se konsultuju samo u situaciji kada je raspisan neki konkurs za 

donacije, koji zahteva postojanje strateškog dokumenta u oblasti na koju se 

konkurs odnosi. Praćenje i nadzor nad sprovođenjem strategije, kao i 

periodična evaluacija postignutih rezultata, moraju postati fokus angažovanja 

JLS ako se želi podići stepen dosadašnje realizacije usvojenih strateških 

dokumenata, a u tim procesima moraju sudelovati sve zainteresovane strane, 

pa i civilni sektor. Sa ovim ciljem, predstavnici civilnog društva mogu biti 

uključeni u rad za tu svrhu formiranih opštinskih/gradskih tela ili im se na 

konkursu mogu dodeljivati sredstva za projekte čiji će cilj biti nezavisan 

monitoring, odnosno evaluacija sprovođenja usvojene strategije. 

8) Dopustiti mogućnost da iskusne OCD iniciraju i vode izradu određenih 

sektorskih strategija i planova, ukoliko lokalna samouprava iz bilo kog 

razloga ne može da koordiniše taj proces. S obzirom na obim poslova i 

raspoloživost resursa kojima raspolažu opštine/gradovi, nije moguće očekivati 

da lokalna administracija pokrene i koordiniše strateško planiranje u svim 

sektorima od značaja za zajednicu, te tamo gde je moguće osloniti se na pomoć 

civilnog sektora i gde postoji takva vrsta inicijative, nju je potrebno ozbiljno 

uzeti u razmatranje. Ovo nikako ne treba shvatiti na način da prepuštanje 

inicijative civilnom sektoru na ovom planu, zapravo, lokalnim organima daje 

svojevrstan alibi da sa punom ozbiljnošću ne budu uključene u čitav proces, a 
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pogotovo da se ne angažuju na sprovođenju usvojenih dokumenata. Ukoliko 

su lokalne OCD dovoljno snažne i voljne da koordinišu celokupan proces, 

nema razloga ne iskoristi njihovu podršku uz, naravno, aktivno sudelovanje 

svih drugih lokalnih aktera. Ovo može biti pogotovo značajno u 

opštinama/gradovima u kojima postoji visok animozitet između različitih 

političkih opcija, te prepuštanje vođenja izrade lokalne strategije civilnom 

sektoru može omogućiti lakše uključivanje svih, pa i suparničkih strana, u 

proces planiranja, jer se sastanci i drugi modaliteti partcipacije mogu odvijati 

na neutralnom terenu, kao što su prostorije OCD. 

 

Pošto je istraživanje ukazalo da su na dosadašnji obim i kvalitet učešća civilnog 

sektora u lokalnom strateškom planiranju uticali i određeni faktori generisani na 

strani samog civilnog sektora, važno je ukazati organizacijama civilnog društva na 

preporuke koje mogu doprineti postizanju boljih rezultata u ovoj oblasti: 

 

1) Uvećati napore usmerene na animiranje što većeg broja lokalnih OCD da 

uzmu učešće u procesima strateškog planiranja. Tamo gde je već postojala 

uključenost nevladinog sektora u ove procese, obuhvat učesnika iz civilnog 

sektora nije bio na zavidnom nivou u odnosu na broj registrovanih udruženja 

građana u mnogim lokalnim samoupravama. Iskusne OCD koje prepoznaju 

svrhu i značaj participacije trebalo bi da budu agilne na planu motivacije 

ostalih aktera iz lokalnog civilnog sektora, jer samo dobijanje formalnog 

poziva za učešće od lokane administracije ne može da bude dovoljan pokretač 

za one organizacije koje o tom procesu ne znaju dovoljno i ne prepoznaju 

njegov značaj. Zastupanje stavova najrazličitijih kategorija građana, 

posredstvom organizovanog civilnog sektora, je od posebne važnosti u 

strateškom planiranju, pa samim tim treba omogućiti uključivanje što šireg 

kruga građanskih aktivista/kinja koji zastupaju interese različitih ciljnih grupa. 

U opštinama u kojima nema političke volje za uključivanje civilnog sektora u 

strateško planiranje, odnosno u kojima pozivna pisma nisu upućena na adrese 

udruženja građana, OCD treba da pokušaju da se same nametnu kao partneri 

u tom procesu i da zahtevaju da budu uključene. U takvim situacijama je od 

izuzetne važnosti savladati gordost zbog ignorantskog stava lokalnih organa 

vlasti prema civilnom sektoru i u prvi plan staviti zastupanje interesa lokalne 

zajednice u strateškom planiranju razvoja.  

2) Ojačati kapacitete OCD za učešće u strateškom planiranju. Sticanje i 

produbljivanje znanja, razvoj veština, uvećanje broja članova/volontera koji 
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mogu aktivno da participiraju u svim fazama procesa itd. je značajno kako za 

OCD koje su već uzele učešće u strateškom planiranju, tako i za one  koje do 

sada nikada nisu učestvovale u ovim procesima u svojoj zajednici. Nedovoljna 

infomisanost i neznanje na ovom planu pogoduju praksi povremenog i vrlo 

niskog nivoa uključivanja civilnog sektora od strane lokalne samouprave (npr. 

samo jednostrano informisanje, pozivanje na samo jedan sastanak, itd.),  

kojima predstavnici OCD mogu čak i biti zadovoljni, a usled nerazumevanja 

mogućih formi uključivanja i saradnje u procesu strateškog planiranja. 

3) Unaprediti međusobnu komunikaciju i koordinaciju aktivnosti između 

OCD koje participiraju u izradi lokalnih strategija. Ovo se, najpre, odnosi na 

diseminaciju svih informacija koje mogu da budu od značaja za doprinos 

građanskih aktivista/kinja ovom procesu, pošto lokalne samouprave i same 

priznaju da je informisanje zainteresovanih strana o strateškom planiranju do 

sada patilo od niza manjkavosti. Ukoliko same organizacije nastoje da među 

sobom blagovremeno dele informacije do kojih su došle zvaničnim ili 

nezvaničnim kanalima, preduprediće se „neobaveštenost“ kao faktor neučešća 

i olakšati koordinacija zajedničkih aktivnosti, a time i postizanje boljih efekata 

građanskog učešća. Pored ovoga, od posebnog  značaja je grupisanje civilnog 

bloka i stvaranje platforme za zajednički nastup i zastupanje stavova u odnosu 

na druge zainteresovane strane. Iako pojedinačne OCD mogu imati različita 

viđenja i stavove oko određenih pitanja, potrebno je u oblastima zajedničkog 

interesa pronaći najmanji zajednički sadržalac i u odnosu na njega zajednički 

istupati u radnim grupama, forumu partnera, medijskim nastupima itd. te 

lobirati za predloge, projekte i aktivnosti od podjednake važnosti za sve aktere 

lokalnog civilnog društva. 

4) Lobirati kod donosioca odluka da OCD budu uključene u sve faze 

strateškog planiranja, a ne samo u pripremu strateškog dokumenta. Ovo je 

od posebnog značaja ne samo zbog toga što partnerski odnos2 sa lokalnom 

samoupravom treba da podrazumeva aktivno učešće u sprovođenju i praćenju 

primene usvojenih strategija, već i zato što uključenost civilnog sektora u ove 

faze strateškog planiranja omogućava postizanje boljih krajnjih ishoda čitavog 

procesa. Takođe, partnerski odnos ne samo da će civilni sektor održati 

budnim u smislu ulaganja daljih napora na planu sprovođenja i praćenja 

                                                 
2 Vlada Republike Srbije je u Smernicama za uključivanje organizacija civilnog društva u proces donošenja propisa, preporučila 

organima državne uprave (ali i organima jedinice lokalne samouprave)  partnerstvo kao najviši nivo saradnje i učešća OCD u 

procesu donošenja i primene propisa. Cilj partnerstva jeste da se OCD omogući da aktivno učestvuju, kako u procesu pripreme 

propisa, tako i u procesu njihove primene.  



                                
 
       

Istraživanje:  

    „Učešće civilnog sektora u dosadašnjem strateškom planiranju na lokalnom nivou u Srbiji ” 
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usvojene strategije, već će i održati motivisanost OCD  da učestvuju u nekom 

narednom procesu strateškog planiranja ili donošenju nekih drugih lokalnih 

propisa. Ali da bi ovo bilo moguće, OCD treba da naprave inicijalne korake 

već u fazi izrade dokumenta, tako što će insistirati da se njime jasno predvide 

tela i mehanizmi za primenu i praćenje usvojene strategije, u čiji će sastav ući i 

njihovi predstavnici.  

5) Aktivno učestvovati u prioritizaciji projekata predviđenih akcionim 

planom, koji će biti finansirani iz lokalnog budžeta u narednoj budžetskoj 

godini. Uvođenje obaveznog programskog budžetiranja u jedinicama lokalne 

samouprave od 2015. godine će u nekim opštinama/gradovima značiti tek 

prve  korake na planu realizacije projekata, koji se nalaze u usvojenom 

lokalnom akcionom planu. Do sada je praksa finansiranja tih projekata u 

mnogim sredinama zavisla pre svega od političke volje i (ne)razumevanja 

lokalnih organa vlasti, pa je sprovođenje usvojenih strategija u mnogim 

sredinama bilo daleko manje uspešno od samog procesa izrade i usvajanja tih 

dokumenta. OCD treba da učestvuju u odabiru planiranih projekata koji će 

biti finansirani u narednoj budžetskoj godini iz lokalnog budžeta, a na osnovu 

prethodno utvrđenih kriterijuma prioritizacije, što će između ostalog 

obezbediti  budžetska sredstva i za aktivnosti koje sporovode OCD u lokalnoj 

zajednici. S druge strane, OCD treba da se angažuju da za određene projekte 

iz akcionog plana same, u skladu sa svojim mogućnostima, ili u saradnji sa 

drugim OCD i lokalnom samoupravom pronađu donatorska sredstva za 

njihovu realizaciju, jer nije realno očekivati da finansijski teret sprovođenja 

strateškog dokumenta spadne upotpunosti na lokalni budžet, koji često nije 

dovoljan ni za najosnovnije funkcionisanje lokalnih organa vlasti. 

 

 

 

 

 

 

 
Ovaj dokument je izrađen uz finansijsku podršku Evropske unije. Sadržaj dokumenta predstavlja 

isključivu odgovornost autora i ni u kome slučaju ne predstavlja stanovište Evropske unije. 

 


